

羊城晚报讯 记者林园、通讯员慈展办报道:26日,第九届中国慈展会报名启动大会暨知行合“益”乡村振兴赋能研学计划开营活动在深圳举行。大会邀请全国社会力量踊跃报名参赛,在推动我国慈善事业高质量发展的同时,共同助力巩固拓展脱贫攻坚成果和全面推进乡村振兴。

第九届中国慈展会以“汇聚慈善力量,助力乡村振兴”为主题,将于9月17日至19日在深圳会展中心举办,为期3天。目前,展会各项筹备工作正在有序推进,展、会、赛等各板块将于即日起全面启动,社会各界可通过中国慈展会官网报名参加。启动大会通报了第九届中国慈展会总体安排和特色亮点,并公布了第九届中国慈展会满天星计划合作伙伴。

慈展会组委会办公室主任、深圳市民政局副局长吴远翔介绍,第九届中国慈展会将从展会赛三位一体齐发力,集纳乡村振兴的实践智慧,将完善全方位资源共享平台,夯实常态化行业赋能服务。此外,本届慈展会将创新推出“益展演”搭配“黑科技”,打造沉浸式观展新体验。当天,知行

合“益”乡村振兴赋能研学计划同步开营。该活动将围绕“乡村振兴”“可持续发展”几大主题,要求慈善行业伙伴深入深圳、杭州、昆明、成都、重庆开展实地参访、研学、路演推介等系列活动,为行业提供深入观察乡村田野的独特视角,助力乡村实现“质的飞跃”。

作为我国唯一的国家级、综合性、国际化的慈善行业盛会,中国慈展会已成功举办八届,覆盖31个省(区)市及港澳台地区,累计吸引9747家机构参展,举办各类公益慈善活动1500余场,对接项目2390个,对接总金额664亿元。

今年的深港儿童友好地铁专列发车啦

### 近500幅作品共绘美好家园

羊城晚报讯 记者沈婷婷摄影报道:5月25日,2021“童心·同心”深港儿童友好地铁专列从市民中心站发车,车内展示了深港儿童的近500幅绘画作品,专列将在深圳地铁2号线一直运行到7月5日。

四年来,儿童友好专列也如一系列满载儿童梦想的地铁列车,每年“六一”如约而至。据介绍,本次儿童友好地铁专列以“童心·同心”为主题,集中展示了深港儿童的近500幅绘画作品,参与儿童最低年龄为3岁。为了促进深港儿童交流,活动主办方特别设置了港澳儿童作品展示车厢和“同心共饮一江水”红色主题展示车厢。六节车厢采用儿童友好型城市LOGO“笑脸”的暖红、黄、浅青、橙、紫、蓝几种色彩元素,与画作相互调合,呈现儿童作品的天真与童趣,为乘客营造温馨、梦幻、童真的出行氛围,以儿童的视角向社会传递爱心和温暖。



深港儿童友好地铁专列发车

据悉,今年的儿童友好地铁运行期间还增加了“码上打卡赢礼品”的互动环节。乘客用手机扫描车厢内和画展中有二维码的画作,进入“码上打卡赢礼品”的活动页面,就有机会赢取“六一”礼物。这种新颖的互动方式,让更多市民可以感受到这座城市的多元化,见证儿童友好城市建设成果。

据悉,“深港儿童友好地铁专列”由深圳市妇儿工委、市妇联主办,从2018年开始至今已连续举办四届,旨在以生动活泼的方式宣传儿童友好型城市建设工作,倡导“一米高度看城市”的儿童友好理念。专列一年一主题,面向深圳、香港、澳门征集儿童绘画作品,并于每年“六一”期间,在地铁车厢内集中呈现。该活动在获得了广大市民认可的同时,先后于2018年荣获深圳关爱行动“十大创意项目”、2020荣获MGM地铁媒介最佳视相奖。

此外,2020年,全市公共图书馆新增注册读者40.27万人,同比增长37.07%,累积注册读者297万人,同比增长14.46%;其中,全市统一服务体系新增注册读者38.79万人,同比增长37.70%,统一服务体系累积注册读者282.12万人,同比增长15.92%。

值得一提的是,虚拟读者证以其免押金、免身份证、在线申办的方式,为疫情期间读者利用公共图书馆提供极大便利。2020年,全年新增虚拟读者证20.31万个,同比增长570.60%,占统一服务体系全年新增办证量的52.36%。虚拟读者证的全面应用使读者能够顺畅使用图书馆的线上资源,方便地享受线下服务,同时也为有力支撑各馆的服务创新。

此外,2020年,全市公共图书馆新增注册读者40.27万人,同比增长37.07%,累积注册读者297万人,同比增长14.46%;其中,全市统一服务体系新增注册读者38.79万人,同比增长37.70%,统一服务体系累积注册读者282.12万人,同比增长15.92%。

值得一提的是,虚拟读者证以其免押金、免身份证、在线申办的方式,为疫情期间读者利用公共图书馆提供极大便利。2020年,全年新增虚拟读者证20.31万个,同比增长570.60%,占统一服务体系全年新增办证量的52.36%。虚拟读者证的全面应用使读者能够顺畅使用图书馆的线上资源,方便地享受线下服务,同时也为有力支撑各馆的服务创新。

### 非法携带象牙手串入境 宝安机场海关查获一批入境濒危野生动物制品

羊城晚报讯 记者宋王群、通讯员林立报道:5月24日,经鉴定,深圳海关所属深圳宝安机场海关此前在入境旅客行李中查获的象牙手串、皮带、干海鸟等3.254千克物品属于濒危野生动物制品。目前相关物品已移交处置部门处理。

据悉,这些物品分别为象牙科动物现生象的象牙制品、海龙鱼科海马属物种干制品、砗磲科贝壳制品、爬行纲鳄目物种的动物皮制品、哺乳纲长鼻目物种的动物皮制品、豆科紫檀属东非黑黄檀制品、都可紫檀属檀香紫檀制品,均为濒危野生动物制品。

湾区新闻部主编/责编 文倩 陈炜 / 校对 黄文波

# 申报项目固定资产投资规模

## 拟提至500万元

今日关注

贷款和贴息叠加资助

羊城晚报讯 记者李晓旭报道:技术改造是促进企业技术进步、技术装备升级换代最快捷最有效的手段。5月25日,《深圳市工业和信息化产业发展专项资金企业技术改造扶持计划操作程序(征求意见稿)》发布,6月26日前征求意见。记者了解到,此次征求意见稿提高申报门槛,将项目的固定资产投资规模由“零门槛”提高至500万元,并且将技改项目分为“智能化改造项目”“低碳绿色环保与安全生产改造项目”和“技术装备升级换代改造项目”等3个类别。



### 提高项目申报门槛

记者了解到,2017年深圳技术改造计划政策落地,建立技术改造“零门槛”和叠加智能化改造、重大项目奖补等资助政策,技改投资占工业投资比重由“十二五”时期的不足30%提升至超47%,工业投资结构明显优化。

深圳市工信局相关负责人表示,技改倍增政策允许技术改造“零门槛”申报,并要求企业按投资年度申报项目,导致每年受理项目数量剧增,给项目的预受理、审核、专项审计、项目核查等审核工作造成极大压力,导致项目办理周期较长。2018-2020年仅“零门

### 提高项目申报门槛

槛”技术改造项目的年均受理数量约4000个。截至目前,深圳对“零门槛”项目累计资助5800多个项目,其中资助金额小于50万元的项目数量占比约为90%,但资助总额仅占比不足30%。由此可见,90%的行政成本仅完成了30%的行政资源分配。

结合深圳市产业发展导向和实际需要,此次征求意见稿改变以往的以年度投入进行申报的相关规定,参考固定资产投资项目纳统标准,提高申报门槛,将项目的固定资产投资规模提高至500万元,同时限定技术改造项目的建设周期应

不超过3个自然年度,以此有效减少企业的申报次数,减少项目申报审核数量,改变以往技术改造财政资金“广撒网”的做法,把有限的资金花在刀刃上,聚焦重点支持方向、重大项目,精准发力。

相应地,征求意见稿也改变了以往一家企业只能申请一个项目的规定,同一个企业可以在同年度同时申请两个及以上的项目,同时规定所申报的两个及以上项目的改造目标、建设内容、实施费用等不得存在雷同与重复情形,更不得将本属同一项目刻意拆拆、虚假包装成两个及以上项目。

### 技改项目分类分档

结合深圳市工信局2020年市制造工业企业技术改造调研结果,深圳市目前超过七成的企业仍处在自动化改造阶段,距离实现智能制造的目标仍有较大差距。因此,征求意见稿以技术改造项目的改造目标为分类依据,将技术改造项目分成“智能化改造项目”“低碳绿色环保与安全生产改造项目”和“技术装备升级换代改造项目”等3个类别,并分

### 技改项目分类分档

别明确各项目类别概念、改造目标与建设内容,相对应明晰申报条件和应提交的审核资料。

同时,为充分发挥财政资金的激励引导作用,突出重点,对3个项目类别实行分档资助,资助比例分布在10%-20%区间。记者查询得知,3个类别的资助金额上限都是5000万元。

需要特别指出的是,作为一项持续推进、迭代提升的系统工

程,智能化改造需要长期坚持、分步实施。为落实《深圳市关于推动制造业高质量发展坚定不移打造制造强市的若干措施》关于以技术改造引领智能化转型的政策目标,智能化改造项目又根据数字化、网络化和智能化的改造阶段,分别予以12%、16%和20%的梯度资助,达到智能化层级的资助比例最高,以显示推动企业智能制造的政策导向。

## 深圳首列“无人驾驶”列车来了

羊城晚报讯 记者李天军报道:5月26日,羊城晚报记者随队登上了闻名已久的深圳地铁20号线列车。20号线列车是深圳首列全自动无人驾驶列车,也是全球首个批量、基于车车通信技术、按照GOA4等级开通运营设计的列车。



零距离体验地铁20号线列车 羊城晚报记者 王磊 摄

记者看到,这列“无人驾驶列车”采用8辆编组,A型铝合金车,运行时最高速度120km/h,具备自动唤醒、自动发车、精准停车、自动检测等功能。车载信号系统首次批量应用车车通信技术,与传统的车地通信技术相比,优化了车辆控制流程,极大地提升了列车的运行效率和安全性。

据介绍,为保障全自动驾驶的行车安全,全车采用以太网控制系统,并在国内首次采用限界检测、弓网检测、接触网巡检、隧道巡检、轨道巡检、轨道几何参数检测等6大类综合检测系统,对车辆状态进行实时监控,并为车辆的智能维护提供大数据基础,可进一步降低噪音。

基础,堪称“行走的地铁医生”。列车应用了高安全等级(SIL4)的核心控制部件,具备障碍物检测、车辆辅助防撞、端墙防撞、脱轨检测等安全保障功能,并且整车网络安全等级提升至2.0,为列车提供全方位的安全保护。

此外,列车在乘坐舒适性上也同样进行了升级。为缓解120km/h运行时带来的压力波动和噪音,列车提升了车辆的气密性,保障乘客在车辆进出隧道时的舒适度。同时,除了在地板及侧墙应用吸音降噪材料外,车内整体空气流通也进行综合设计,可进一步降低噪音。

## 深圳地铁开展票务稽查联合整治行动 30岁男子竟用历年卡坐地铁

羊城晚报讯 记者李天军、通讯员许诺报道:5月26日,记者从深圳地铁获悉,深圳地铁自25日起开展2021年度二季度票务稽查联合整治行动,联合票务稽查组将连续4天在1、3、5号线的72个地铁站进行票务稽查。

25日17时,1号线国贸站迎来了下班的客流高峰。票务稽查员在出站闸机值守时,突然发现一名年约30岁的男乘客使用一张优惠卡刷卡出站,于是连忙上前询问,并发现其使用的优惠卡为历年卡,该卡只供在深圳市居住年满60周岁的老年人使用。由于历年卡印有的照片及个人信息与其本人明显不符,男子很快便承认了自己使用他人的历年卡想要免费坐地铁。因此稽查

员按照规定,对该名乘客按出站闸机单程最高票价补收票款,并按相应补票款的10倍加收票款处理。

据介绍,在本次稽查活动中,由稽查员、站务人员、运营办队员、民警、义工组成的联合稽查组将连续4天于客流高峰时段,在1、3、5号线的72个车站开展联合行动,对尾随他人进站的人员或用优惠卡刷卡用闸机出站人员进行稽查。稽查行动还覆盖了深大、草埔、黄贝岭等客流大站。

“4天的稽查行动结束后,我们将继续在7、9、11月份继续组织联合整治行动,针对个别线路和全线网客流大站分批开展票务稽查。预计全年共稽查412站次。”深圳地铁相关负责人表示。

## 城市视角

### 深圳发布“图书馆之城”2020年度事业发展报告

#### “宅家读书”需求明显上升

羊城晚报讯 记者王俊摄影报道:5月26日,深圳图书馆学会、深圳图书馆联合市、区图书馆共同发布了《深圳“图书馆之城”2020年度事业发展报告》(以下简称报告)。报告指出,截至2020年底,深圳“图书馆之城”共有各类公共图书馆(室)、自助图书馆合计1012个,同比增加53个;全市公共图书馆文献总藏量达4912.44万册、件,同比增长7%。值得注意的是,2020年,全市移动方式访问图书馆需求和虚拟读者证使用率明显上升,在防疫要求下,市民“宅家读书”需求得到有效释放。



罗湖区图书馆南湖街道渔社区“悠·图书馆”

### 公共图书馆统一服务体系进一步扩大

报告指出,截至2020年底,深圳“图书馆之城”共有各类公共图书馆(室)、自助图书馆合计1012个,同比增加53个。其中,公共图书馆(室)710家;包括市馆3家,区级馆9家,街道及以下基层图书馆698家;各类自助图书馆302台:包含城市街区自助图书馆235台,24小时书香亭67个。全市公共图书馆文献总藏量达4912.44万册、件,同比增长7%。其中,纸质文献累计2661.60万册,同比增长3.43%,电子文献累计2250.84

万册、件,同比增长11.55%。另外,深圳全面推行统一服务与垂直总分馆制“一证通还”的公共图书馆统一服务体系进一步扩大。截至2020年底,全市共有383家公共图书馆(室)和302台自助图书馆(城市街区自助图书馆235台,24小时书香亭67个)加入“图书馆之城”统一服务。全市公共图书馆(室)加入统一服务比例上升至53.94%。人、财、物高度统一的垂直总分馆制是激活基层图书馆的最佳路径。截至2020年底,全市各区图书馆共建有人、财、物垂直管理的分馆92家,其中,龙岗区31家,罗湖区22家,坪山区14家,宝安区13家,盐田区5家,龙华区3家,南山区2家,福田和光明区均为1家。各区结合垂直总分馆建设涌现出一批新型阅读空间。如福田区图书馆的首家24小时社区图书馆——南园街道玉田社区图书馆、罗湖区图书馆的南湖街道渔社区“悠·图书馆”、盐田区图书馆的“智慧书房”系列——灯塔图书馆、南山区图书馆首家“南山书房”等。

此外,2020年,全市公共图书馆新增注册读者40.27万人,同比增长37.07%,累积注册读者297万人,同比增长14.46%;其中,全市统一服务体系新增注册读者38.79万人,同比增长37.70%,统一服务体系累积注册读者282.12万人,同比增长15.92%。

值得一提的是,虚拟读者证以其免押金、免身份证、在线申办的方式,为疫情期间读者利用公共图书馆提供极大便利。2020年,全年新增虚拟读者证20.31万个,同比增长570.60%,占统一服务体系全年新增办证量的52.36%。虚拟读者证的全面应用使读者能够顺畅使用图书馆的线上资源,方便地享受线下服务,同时也为有力支撑各馆的服务创新。

### 虚拟读者证广泛使用

同时,移动方式访问图书馆的需求在疫情期间极大提升。2020年,深圳图书馆移动版网站页面点击量4029.07万页次,同比增长46.38%;全市统一服务体系中的市、区图书馆电子书期刊论文下载总量3885.75万篇,同比增长265%。

### 移动方式访问图书馆需求上升

课堂等活动,为读者提供良好的线上阅读体验,助力市民宅家阅读。如深圳图书馆推出的“数字阅读馆”小程序,汇集电子书近8万册,期刊3万期,各类听书资源近19万集。截至2020年12月底,平台访问量达143.2万人次,资源总访问量达790.4万篇次。